

К 40-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛОРУССИИ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

УДК 614.23/.25 : 947.085](476)

Доцент С. И. БЕЛОВ

МЕДИЦИНСКИЕ РАБОТНИКИ 39-Й АРМИИ В БОЯХ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ БЕЛОРУССИИ

Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения (заведующий— доцент И. П. Мордачев) Витебского медицинского института

Войска 39-й армии (командующий — генерал-лейтенант И. И. Людников) в ходе успешных наступательных боев в октябре 1943 г. освободили г. Лиозно и вышли на ближайшие подступы к Витебску.

Гитлеровское командование считало Витебск основным опорным пунктом обороны на левом крыле армий «Центр». Противник создал здесь сильно укрепленные оборонительные рубежи из нескольких линий сплошных траншей с минными полями. Кирпичные здания в городе были подготовлены для долговременной обороны¹.

В период с 23 по 28 июня 1944 г. части и соединения 39-й армии, подавив огнем противника, сломили его упорное сопротивление и прорвали оборону, а затем во взаимодействии с войсками 43-й армии окружили и ликвидировали Витебскую группировку.

Медицинская служба армии к этому времени накопила богатый опыт организации медицинской помощи раненым и больным. Она имела в своем составе значительное число медицинских учреждений и частей, укомплектованных опытными врачами, фельдшерами, фармацевтами, медицинскими сестрами и др. Медицинская служба армии располагала 18 полевыми подвижными и эвакуационными госпиталями на 7100 коек (хирургические, терапевтические, инфекционные, для легкораненых), 8 противоэпидемическими учреждениями и 8 медсанбатами дивизий. Особое внимание было уделено лечебно-эвакуационным, противоэпидемическим и гигиеническим мероприятиям и готовности службы к наступлению.

Боевые действия войск и деятельность медицинской службы развертывались на равнинной местности, покрытой обширными лесами, кустарниками и торфяными болотами, изрезанной многочисленными реками, ручьями, каналами, озерами и оврагами. Все это затрудняло разыск и сбор раненых на поле боя, их эвакуацию в медицинские пункты. Вместе с тем, леса и кустарники использовались для скрытного развертывания медицинских пунктов и госпиталей.

В боях за Советскую Белоруссию смелость, отвагу и находчивость проявили тысячи военных медиков 39-й армии. Под обстрелом и бомбежками врага, днем и ночью они оказывали медицинскую помощь раненым воинам

на поле боя, в медицинских пунктах и в госпиталях.

Самоотверженно работали на поле боя, пренебрегая опасностью, мужественные санитары и носильщики, санитарные инструкторы, вожатые собачьих упряжек и повозочных, эвакуируя раненых воинов с поля боя. В боях за Витебск (январь — март 1944 г.) в 164-й стрелковой дивизии санитар Е. В. Свиридов оказал помощь и вынес с поля боя 140 раненых воинов, П. А. Сиденко — 125, В. А. Альферов — 120, О. О. Матюша — 96, М. К. Зимиров — 98, Г. Я. Подкин — 83, И. Ф. Задворнов — 71 и т. д. Все они награждены боевыми орденами.

В ходе летних наступательных боев (июнь — июль 1944 г.) в 44,1 % случаев первую помощь на поле боя раненые получали от санитаров, в 26,7 % — от санитарных инструкторов, в 6,0 % — от фельдшеров и врачей, в 23,2 % — в порядке само- и взаимопомощи². Основная тяжесть по оказанию медицинской помощи раненым в зоне плотного огня противника приходилась на медицинских работников частей.

Упорное сопротивление и сильное огневое воздействие противника по наступающим войскам привело к тому, что у воинов 39-й армии преобладали осколочные ранения (61,3 %) и лишь 38,7 % было пулевых. К тому же у 32,4 % раненых были множественные осколочные ранения.

Абсолютное большинство раненых (65,5 %) получали первую медицинскую помощь под огнем противника в короткое время.

О мужестве военных медиков свидетельствуют следующие примеры. Санитарный инструктор стрелковой роты 879-го стрелкового полка 158-й стрелковой дивизии А. С. Гвытьева в наступательных боях под Витебском самоотверженно под ураганным огнем противника оказывала помощь раненым воинам на поле боя. Она была тяжело ранена и потеряла много крови. Жизнь самоотверженной девушки спасли хирурги медсанбата.

Санитарный инструктор роты этой же дивизии А. Р. Тарасова, участвуя в боях, оказывала медицинскую помощь раненым воинам на переднем крае. Перевязала, вынесла и вывела с поля боя 125 раненых, за что награждена двумя орденами Красной Звезды. За исключительные заслуги и мужество, проявленные в Великую Отечес-

¹ Людников И. И. Под Витебском.—М.: Воениздат, 1962.

² ВММ МО СССР. Ф. 81, оп. 7718, д. 9, л. 33.

венную войну, она награждена Международным комитетом Красного Креста медалью Флоренс Найтингейл.

Огромную работу по оказанию врачебной помощи раненым и больным в боях под Витебском выполнял медицинский персонал полковых медицинских пунктов (ПМП). Последние перед наступлением приближались к переднему краю наших войск и располагались в землянках, блиндажах, подвалах, палатах в зоне досягаемости минометного и артиллерийского огня противника. Успех в оказании вра-



Рис. 1. Санитарный инструктор 879-го стрелкового полка А. С. Гвытьева.

чебной помощи обеспечивала своевременная доставка раненых на полковые медицинские пункты. В течение двух часов после ранения на ПМП поступило 58,7 % раненых, через 4 часа — 85,5 %, а через 6 часов — 96,3 %³.

За доблесть, проявленную при оказании врачебной помощи раненым, полковые врачи В. А. Коновалов, А. С. Мызникова и другие удостоены правительственные наград.

Известно, что в ходе маневренных и скоротечных наступательных боев ПМП должны были неотступно следовать за наступающими полками, перемещаясь с места на место. Так, ПМП 91-й гвардейской стрелковой дивизии в июле 1944 г. развертывались по 20 раз, находясь на одном месте от 2—5 часов до 2—3 суток.

Большой объем работы по оказанию хирургической помощи раненым и больным в боях и в ходе наступления выполнили медсанбаты дивизий. В медсанбат 91-й гвардейской стрелковой дивизии за время прорыва обороны противника южнее Витебска и боев в глубине обороны (23—28 июня 1944 г.) поступило 1050 раненых, а 62,8 % из них подверглись хирургическим операциям⁴. Работой коллектива медсанбата умело руководил опытный военный врач В. С. Колпашников. В 269-м медсанбате 251-й стрелковой дивизии 196 раненым произведена активная обработка ран, 39 выполнены сложные хирургические операции, 107 раненым сделано переливание крови и противошоковых

растворов, 116 произведена иммобилизация конечностей.

Большинство раненых поступали в медсанбаты в первые 12 часов после ранения. Так, в МСБ 17-й гвардейской стрелковой дивизии в эти сроки доставлено 94,8 % раненых, в МСБ 19-й гвардейской стрелковой дивизии — 100 %. О напряженной работе медицинского персонала говорят следующие цифры. В медсанбатах 39-й армии в июне 1944 г. активная хирургическая обработка ран произведена у 94,3 % раненых, а в июле — у 91,3 %. В том числе осуществлены и сложные хирургические вмешательства (ампутация конечностей, лапаротомия, трахеостомия, трапанация черепа, резекция суставов, перевязка сосудов, ушивание пневмоторакса, удаление почки и др.) в июне у 12,0 % раненых, а в июле — у 13,2 %. Перелита кровь и противошоковые растворы соответственно 20,7 % и 22,2 % раненым⁵.

В 323-м медсанбате 262-й стрелковой дивизии отличились хирурги Н. П. Вахрушев, Е. А. Акулова, А. П. Зареченская, А. Буреева, А. И. Клевакина, В. Кирсанова, М. Е. Сахин, Р. Е. Ямпольская; операционные и медицинские сестры З. Болотова, В. Тимошина, К. Лапина, Г. Морозова, Л. Журавлева, В. Д. Панасюк, Е. Н. Кузина, А. П. Овчаренко, А. М. Жбанова, и др. Самоотверженно трудились медицинские сестры А. И. Голоднова и С. С. Риторьева, окончившие медицинское училище в г. Рогачеве.

В медсанбате оказывали хирургическую помощь и раненым немецким солдатам, взятым в плен при ликвидации окруженнной группировки противника западнее Витебска.

Оперативно руководили деятельностью ПМП и медсанбатов дивизионные врачи 39-й армии: И. Г. Бурштейн, Н. И. Маковский, Д. А. Судаков, Березин, Матвеев, врачи И. М. Карапанский, В. И. Рольдугин, В. А. Чистякова были удостоены правительственные наград.



Рис. 2. Хирурги 323-го медсанбата Е. А. Акулова (справа) и Р. Е. Ямпольская.

Примеры самоотверженной работы при оказании медицинской помощи раненым в боях за освобождение Белоруссии показали коллективы хирургических полевых госпиталей (ХППГ) №№ 29, 479, 569, 572, 702, 4714.

ХППГ № 29 (начальник Н. С. Клюков), выполняя задачи общехирургического госпитала первой линии, принимал раненых из ПМП и

³ ВММ МО СССР. Ф. 81, оп. 7718, д. 3, л. 46—47.

⁴ ВММ МО СССР. Ф. 7, оп. 6, д. 25, л. 2—10.



Рис. 3. Начальник ХППГ № 29 Н. С. Клюков.

медсанбатов. В ходе боев он размещался в Тулово, Орлица, Слобода, Щелки, Ольшанка, Лепель и др. Хирурги П. И. Полевщикова, М. Г. Монакова, М. Г. Галашова, К. Е. Богословов, Г. Ф. Краев и операционные сестры А. З. Андрейчикова, Н. П. Васева и др. по 18—20 часов не отходили от операционных столов, оказывая хирургическую помощь раненым⁶. В боях под Витебском в течение трех суток Г. Ф. Краев сделал 140 хирургических операций. Врач К. Е. Богословов, руководя приемно-сортировочным отделением, обеспечивал свое временный прием и медицинскую сортировку до 300 поступающих в сутки раненых. Многие дни и ночи проводили у постелей тяжелораненых медицинские сестры А. Д. Архипова, Е. И. Кукушкина, санитарки О. М. Смирнова, Л. Е. Званова, А. М. Клопова, помогая им восстановить силы после сложных хирургических операций.

— Не сестра, а мать родная! — отзывались о них раненые воины.

ХППГ № 4714 (начальник М. М. Мерман) в ходе боев за Витебск часто менял расположение и размещался в деревнях Дрозды, Велешковичи, Стасьево, Троны и г. Лепеле, принимая раненых из ПМП и медсанбатов. Хирурги госпиталя С. И. Бейлин, Л. О. Лукерчик, В. М. Дадыкин, А. Т. Мышелова и операционные сестры Е. А. Алешина, А. С. Дронина и др. сутками не выходили из операционной, делая сложные операции. Врач А. Т. Мышелова, работая в приемно-сортировочном отделении, за время наступательных боев провела медицинскую сортировку до 1220 раненых, своевременно направляя нуждающихся в хирургической помощи в операционную и перевязочную. Хирург В. М. Дадыкин за семь суток выполнил 126 сложных хирургических операций. Подлинно материнскую заботу и внимание проявляли к раненым медицинские сестры А. Ф. Жарикова, О. С. Никитина, А. Д. Колобова и др.⁷

⁶ ВММ МО СССР. Ф. 2977, оп. 70423, д. 10, л. 31—50.

⁷ ВММ МО СССР. Ф. 3322, оп. 70185, д. 8, л. 4—26.

За образцовое выполнение заданий командования в боях при прорыве обороны противника и проявленные при этом доблесть и мужество ХППГ № 27 и 4714 Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 ноября 1944 г. награждены орденом Красная Звезда; Указом от 17 мая 1945 г. ордена Красной Звезды удостоен Головной полевой эвакуационный пункт (ГОПЭП) с Эвакоприемником 39-й армии (начальник Ф. Г. Захаров).

На территории Белоруссии войска и медицинская служба 39-й армии встретились с тяжелой санитарно-эпидемической обстановкой. Многие населенные пункты были сожжены или разрушены.

Оккупанты загоняли жителей в лесные лагеря, где они размещались в шалашах и под открытым небом, охраняемые полицией. Между озерами вблизи д. Уллы в лагерь было согнано более 8000 человек. Здесь же находились больные тифами, дизентерией, авитаминозами, раненые.

Среди населения Витебской области массовое распространение получили сыпной и брюшной тифы, дизентерия, туберкулез, кожные и венерические болезни, детские инфекции. Появились вспышки малярии, туляремии, лептоспироза, заболевания авитаминозами, дистрофией. Распространение этих заболеваний представляло большую опасность для личного состава 39-й армии и населения.

Медицинская служба 39-й армии вместе с возобновившими свою деятельность учреждениями и органами здравоохранения включилась в активную работу по выявлению, изоляции и ликвидации очагов инфекционных заболеваний. В Лиозненском районе среди населения выявлено свыше 200 инфекционных больных; все они помещены в инфекционные госпитали армии (ИППГ № 4271). В Лиозненский и Суражский районы направлены бригады военных медиков с дезсредствами и санитарной техникой для выявления и обработки очагов сыпного тифа среди населения. Им ликвидированы вспышки в дер. Стасьево, Заверено и др.

В населенных пунктах Бешенковичского района обнаружено около 300 больных сыпным тифом. Из Бешенковичской больницы, изолаторов в дер. Заболотье, Горовне и др. при бегстве захватчиков больные были распущены по домам, разносили инфекционные болезни среди населения. Один изолатор был сожжен немцами вместе с двумя тяжелобольными, которые не могли ходить⁸. В инфекционном отделении Лепельской больницы вместе с завалившимися больными лежали раненые и терапевтические больные. Для восстанавливаемых учреждений здравоохранения медицинская служба 39-й армии выделяла медикаменты, белье, мыло, дезинфекционные средства, госпитальные пайки, бригады военно-медицинских работников и др.

Медицинскую службу 39-й армии в период боев за освобождение Белоруссии возглавляли опытные военные врачи: Н. А. Поляков, Н. И. Волков, В. И. Князев, Н. Я. Богданов, Г. М. Берлинский, Е. С. Медведев, К. Н. Попов, М. М. Гирфанов.

Поступила 02.12.83.

⁸ ВММ МО СССР. Ф. 22, оп. 7540, д. 10, л. 139.